



ajándék: Koltai György  
gyűjtés éve: 2005.

Tart:

ATYÉVELI ELISMERVELY A TÁZELAS  
 MANUFATURA ZSÖM SZAMMAT ELLÁTOTT, KERAKU A'ÍRDL,  
 ILLETVE MINTAPEL DOG A'ÍRDL

---

A lap

**LOGIC**

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

FOLDAJZI MINTA: KAPOSA

SZAMMATA: XV, A, 5

## Átvételi elismervény

Alulírott elismerem, hogy a Somogy Megyei Múzeumok Igazgatósága néprajzi gyűjteményébe a mellékletben szereplő zsűri számmal ellátott kerámiákat, illetve termelésre szánt darabok mintapéldányát a Fazekas Manufaktúra felszámolását végző cég képviselőjétől átvettem.

Az átvett darabok múzeumba kerülését indokolja, hogy az 1952-ben szerveződött Fazekas Háziipari Szövetkezet több mint 50 évig tömörítette és nevelte ki, azokat a fazekas mestereket, akik folytatói voltak az egykori somogyi fazekas mesterségnek.

A Rippl-Rónai Múzeum néprajzi gyűjteménye a 18. századtól őrzi a somogyi fazekas és kályhás mesterség tárgyi emlékeit, melyek közül meg kell említeni az 1792-ben készült kaposvári kályhás és fazekascéh kancsót, az 1795-ből származó céhzászlót. Gyűjteményben van néhány olyan 19. század második, vagy 20. század első felében készült fazekasáru is, mely kaposvári, nagyatádi, hedrehelyi vagy más somogyi mester keze alól került ki.

Takáts Gyula múzeumigazgató már az 1950-es évek közepén gyűjteménybe mentette a szövetkezet sárközi termékeinek néhány darabját.

Az 1998-ban a 75 éves Tamás Lászlónak a népművészet mesterének gyűjteményes kiállítását rendeztük meg, 2002-ben az 50 éves szövetkezet anyagából adtunk válogatást. Ezek az alkalmak már lehetőséget kínáltak arra, hogy gyarapítsuk a múzeum kerámia gyűjteményét. Ebben az időszakban 189 db tárgy került be, köztük az a tál is, melyet Tamás László 1954-ben készített, a habán technológia első kísérleteként.

2002-ben ajándékozás útján a néprajzi fotótárba kerültek a szövetkezet által a kezdetektől gyűjtött és őrzött zsűri fotók. Jelen átvétellel lehetőség nyílt arra, hogy a fotók mellé a zsűrizett tárgyak is gyűjteménybe kerüljenek.

A Fazekas Háziipari Szövetkezettel és az ott egykor, illetve a legutóbbi időkig tevékenykedő alkotókkal a jelen kutatás részeként több éve foglalkozunk, melynek publikált eredményei vannak.

1. Kapitány Orsolya: 75 éves Tamás László, a népművészet mestere. Kiállítási katalógus, 1998.
2. Kapitány Orsolya: 50 éves a Kaposvári Fazekas Háziipari Szövetkezet. Kiállítás a Rippl-Rónai Múzeum néprajzi kamaratermében, 2002.
3. Kapitány Orsolya: A habán hagyományok újraélesztése Kaposváron a Fazekas Háziipari Szövetkezetben. (Az agyagművesség évezredei a Kárpát-medencében. Tudományos konferencia, 2004. megjelenés alatt)

A tudományos kutatás és feldolgozás nem fejeződött be. Terv az elmúlt 50 évről a rendelkezésre álló dokumentumok és tárgyak segítségével hiteles összefoglalást készíteni.

Kaposvár, 2005. április 15.

Kapitány Orsolya  
néprajzkutató